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Opgave 1 We berekenen eerst de gemiddelden en standaardafwijkingen voor de x;’s, de y;’s en

de verschillen z;’s (bij voorkeur invoeren in rekenmachine en x en s aflezen!)

i 1 2 3 4 Gemiddelde | Stand. afw. | Variantie

X; 3.09 | 4.67 |7.72 |6.89 5.5925 2.11 4.44

Vi 456 | 4.44 |9.29 | 8.01 6.575 2.45 6.02
z;=y; —x; | 1.47]-023| 157|112 0.9825 0.831 0.691

a. Toetsop Hy: uy — uy = 0tegen Hy: uy
Z—-0 HO 0.9825
=3 i = =T@3)ent = 08312 ~ 2.36
p-waarde = 2 - P(T = 2.36|H,). Omdat P(T'(3) = 2.35) = 0.05, is de p-waarde (iets)kleiner
dan 10% = «a,, dus H, verwerpen.
Twee onafhankelij ke aselecte steekproeven uit normale verdelingen:
b. We toetsen Hy: 0 = o tegen H,: 67 # o met a, = 0.10

— uy # 0: eéén steekproef t-toets op de verschillen:

Toetsingsgrootheid F = —’; heeft onder H, een F(3,3)-verdeling en als waarde ( 4;) ~ 0.74
Y

Verwerp Hy als F < ¢; of F > c;.
Uit de F(3,3)-tabel met staartkans 5% blijkt c, = 9.28 en¢; = 558
F = 0.74 ligt niet in het Kritieke Gebied, dus H, niet verwerpen: de varianties kunnen gelijk

verondersteld worden.
c. Toets Hy: uy = puy tegen Hy: py < y, aangenomen dat 62 = o: 2 steekproeven t —toets:

Toetsingsgrootheid T = X_ly — met §% = SX Y en T is onder Hy T (4 + 4 — 2)-verdeeld
I G+)
waargenomen: t = —=22"%37 o _061  (s? ~ 5.23)

\/2.112+2.452 1,1
()
De linker overschrijdingskans P(T(6) < —0.61) > 10% = a,, dus H,, niet verwerpen.

d. Rangsomtoets van Wilcoxon:
We toetsen Hy: Fy = Fx tegen Hy: Fy < Fy met Fy # Fy

W = som van de rangnummers van de Y-waarden = ¥ . R(Y;)
Rangnummer 1 2 3 4 5 6 7 8
Geordende waarnemingen | 3.09 | 4.44 | 456 | 4.67 | 6.89 | 7.72 | 8.01 | 9.29 | som
R(Y) 2 3 7 8 |W=20
Het Kritieke Gebied: elke combinatie van 4 rangnummers heeft kans & ( 5= 7
4

Wat is de minimale rangsom c, zodat P(W = c|H,) < ay, = 5%?
e Eris één combinatie met de grootste rangsom 54+6+7+8=26.

o 25—4+6+7+8dusP(W>24|H0)— —29%
e 24=34+6+7+8=4+5+7+8, dusP(W>24|H0)——~57%

Conclusie: het Kritieke gebied wordt gegeven door W > 25.
Daar W = 20 niet in dit kritieke gebied ligt, kunnen we H, niet verwerpen.



Opgave 2
Het tweezijdig 90%-betrouwbaarheidsinterval voor ¢ wordt gegeven door

(= DSy (- 1)SX) en het naar beneden begrensde interval dus door (w )

cy C2
n,=4, s3 = 4.44 en c,= 6.25 zodat P(IW(3) = ¢,) = a = 0.10
Dus het naar beneden begrensde 90%-BlI (67) ~ (2.13, o).

Opgave 3.
a. Een benaderend tweezijdig 95%-Bl(p) = < / PUD) 54 ¢ @)
waarinn = 125,p = > enc=1. 96, zodat ®(c) = 0.975

125

95%-BI(p) = (E ~1.96- /5152573 ,0.440 + 0.087> ~ (0.353,0.527)

b. Een exact naar boven begrensd 90%-betrouwbaarheidsinterval voor p:
Als Hy: p = p, getoetst wordt tegen H;: p < p, met ay, = 0.10, is
95%-BI(p) = {po|P(X < 2|H,) > 0.10}

P(X < 2|p =0.45) = 0.1495en P(X < 2|p = 0.5) = 0.0898

Lineaire interpolatie: P (X < 2|p =0.5—- gg;gi . 0.05) ~ 0.10
90%-Bl(p) =~ [0, 0.491) (of [0, 0.49))
Opgave 4
su x;, 0 _ —Y s —nx
— QE&H -0 0) i=1e" __¢° 2% _° ™ — ZN ,—nx+n x>1
= e 9) TE" —E —Zﬁ_x e ,Voor x =
sup =190 sup[[,—e ¥ e “r e °X
uz1 u sup T —n
u=1

Anders (0 <x<1)isA=1
Verwerpen voor kleine A komt overeen met verwerpen voor grote x, dus KG is X > c.
Voor n = 100 en &, = 0.05 geldt P(X > c|H,) < 0.05.

Omdat X onder H, bij benadering N (1, El())-verdeeld is vinden we uit ® (CO_—ll) = 0.95

= = 1.645 ofwel ¢ = 1.1645.
(Je kunt ook uitgaan van parameter A en, wegens u = 1/, Hy: 1 = 1 toetsen tegen H;: 1 < 1 )

Opgave 5
. = = x—0 X-0
de p-waarde is P(X > X|Hy) =1 — @ (\/1/_11) dusp(Xy,..,. X)) =1— @ <\/W>

X-0 X-0
Pl1—-®d| — |<ay | u=0|=P| —=20 11 —ay)|u=0

=1-0(@1(1-ay))=1-(1-ay) = a



